

# 淡江大學 105 學年度碩士班招生考試試題

4-1

系別：中國文學學系

科目：中國思想史

考試日期：3月5日(星期六) 第3節

本試題共 四 大題， 1 頁

## 申論題（每題 25 分，共 100 分）

一、試就先秦「人性論」立場，分別說明孟子、告子、荀子、韓非四家之主張。

二、請以董仲舒「天人相應」思想說明漢代儒學特色及對後世產生之影響。

三、魏晉玄學「聖人無情」、「聖人有情」思想主張為何？試論內容並分述其殊異處？

四、試就清代戴震《孟子字義疏證·卷上·理》下列文獻，分析其思想論點。

「聖人治天下，體民之情，遂民之欲，而王道備。人知老、莊、釋氏異於聖人，聞其無欲之說，猶未之信也；於宋儒，則信以為同於聖人；理欲之分，人人能言之。故今之治人者，視古賢聖體民之情，遂民之欲，多出於鄙細隱曲，不措諸意，不足為怪；而及其責以理也，不難舉曠世之高節，著於義而罪之，尊者以理責卑，長者以理責幼，貴者以理責賤，雖失，謂之順；卑者、幼者、賤者以理爭之，雖得，謂之逆。於是下之人不能以天下之同情、天下所同欲達之於上；上以理責其下，而在下之罪，人人不勝指數。人死於法，猶有憐之者；死於理，其誰憐之！嗚呼，雜乎老、釋之言以為言，其禍甚於申、韓如是也！六經、孔、孟之書，豈嘗以理為如有物焉，外乎人之性之發為情欲者，而強制之也哉！孟子告齊、梁之君，曰『與民同樂』，曰『省刑罰，薄稅斂』，曰『必使仰足以事父母，俯足以畜妻子』，曰『居者有積倉，行者有裹（囊）糧』，曰『內無怨女，外無曠夫』，仁政如是，王道如是而已矣。」